

## Különfélék.

**Évenként egy font körte.** Pozsonymegyében van egy falu, melyet kísérom Zuckersdorfnak nevezett és a mely létezik, bárha az ember Fényes geographiai szótárában hasztalan keresi is. (Hornýánszky geogr. szótára szerint magyar neve Csukárd, szlávfallu 350 lakossal, jó bort termeszti. Szerk.

E falu a káptalan birtoka volt és határába a jó Isten erdőt nem teremtett, vagy ha igen, úgy azt valami vakmerő még a falu építése előtt elpusztíthatta, mert a helység krónikájában nincsen róla szó. De a jó embereknek a fa csak úgy elkelt, mint minden egyéb halandónak, kit a sors a hegyek hűvös szeleinek országába ültetett; fáztak is, főztek volna is — és megunván a szomszéd határookban való ürügy nélküli falopást, melyért néhányszor aligha nem meglakoltak, fényes küldöttséggel állottak vagy másfél század előtt a Püstyényi uradalom akkori birtokosa Pálffy Katalin Grófnő férjezett Illésházy-né elejébe, kérvén őt, lenne oly kegyes, őket egy kis ingyen fában részeltetni. A nemes asszony, bárha a Zuckersdorfiak nem voltak alattvalói, a kérésnek engedett, és úgy, ha évenként egy font jóféle körtét szolgáltatnak uri asztalára, minden lakosnak megengedte, hogy 8 szekér fát vihessen haza erdejéből. Ebből idővel terhes szolgálatom nőtte ki magát és most e községnek csak úgy hasitanak ki erdőt és legelőt, mint a többi uradalmi falunak s a mint tisztelt Collégám Kasch vöröskői erdőmester úr mondja, ki a föntebbiekért is kezeskedni kénytelen, most ezek a körtefésziak henczegnek legjobban s velök kerül legtöbb bajba az egyezkedés. E.

**A fa tartóssítása felületének szenítése által.** A felület szenítésnek a fa tartósságára való hatása különösen nedves földben és vízben általánosan ismert dolog, s azon ezred évek során át bebizonyult tapasztalaton nyugszik, hogy a szén nedves földben vagy vízben elromolhatlan; erre támaszkodva szoktunk határdombjaink alá is szenet ásni, hogy az a határvonalról örök időkre tanuskodjék.

A felületes szemítés alkalmazását nagyon hátráltatja azon nehézség mellyel a szorosán határolt szénítés eszközlése jár; egy czölöpöt könnyű alsó végén megégetni hogy felületesen szenítsük, de nem oly könnyű ám például vasuttalpakat padlókoczkákat padlódeszkákat s egyéb fűrészelt vagy simán faragott fákat felületökön úgy szeníteni, hogy formájokat és élüket el ne veszítsék.

Az „Annal. forestières“ szerint Lapparent oly eljárást talált fel mely a fa tartóssításnak szénítés általi módját ismét behozza és annak lehető legterjedtebb használatát biztosítja. Lapparent a fa felületének szemítésénél nem a szabad tűz vad lángját, hanem a világító-gáz, köneny-gáz vagy más oly anyag lángját használja melynek nagyságát és hatályosságát kénye szerént kormányozhatja, hogy a fadarab bár mely részén tetszőse szerinti vastag szénítési réteget eszközljön.

Ha megfontoljuk, hogy ilyen lánggal a pamutszövetek felületéről a finom pelyhes szálakat szokták leégetni annélkül, hogy a szövet legkissebb kárt is szenvedjen, úgy a fa felületének szénítése is ily módon igen könnyen kivihetőnek fog feltűnni.

A fa tartósságának felületes szénítés általi öregbitése ezen módon felette hatályosnak és czélszerűnek bizonyult, s annak sikeres alkalmazása vasuttalpak, szálló és sövény karók, deszkák, hajófák, váluk, vízvezető csövek s más hasonló tárgyaknál eléggé mutatja mily tágas tere van ezen hasznos találmánynak. M.

**Adatok a bálványgeszt növésehez.** E Lapok 1863-ki évfolyamának X. füzetében a 380-ik lapon közöltetett a bálványgeszt (*Ay-lanthus glandulosa*) növénytani növekvési és tenyésztési leírása; — kiemeltetett egyszersmind mily előnyös lenne honunkban e geszfajt ültetni minthogy az sebes növekvésével és fájának kitünő tulajdonságival minden hasonló viszonyok közt tenyésző geszteinket fölül múlja. Ezen állítás bebizonyítására szolgáljanak a következő adatok: 1) Vukováron Slavóniában m. Gróf Eltz Károly úr kastélyának udvarán áll a többi közt egy bálványgeszt melyet ő méltósága a tulajdonos ültetett s mely tulajdon vallomása szerint legfeljebb 15 éves lehet, ennek átmérője 4 lábnyi magasságban a földtől 9 hüvelyk; magassága 30 láb. — 2) Nus-

táron szinte Slavoniában a m. Kuen Grófok parkjában áll egy csoport bálványgeszt melyből rövid idővel az előtt a mint ott megfordulni szerencsém volt egy darab kivágatott; a 2 láb magas nyerstuskón pontosan megszámlálhattam az évgyűrűk számát s a csoport többi gesztjein, melyek mind egyformák, megmérhetém az átmérőt és a magasságot; méréseimnek eredménye következő: Kor 28 év, — Átmérő 4 lábnyi magasságban 15 hüvelyk, — magasság 50 láb, — köbtartalom 28 köbláb.

Ezen valóban meglepő adatok a leghathatósabbban ajánlják a bálvány fa tenyésztését. Nagyon kívánatos volna ha hazánk különböző vidékeiről bírnánk adatokkal ezen geszt tenyészetéről. *M.*

**A Selmeczi bányász és erdősz akadémiája jelen évi összes halgatósága 237 tanulóból áll, ezek közül 163 bányász és 74 erdősz. A 163 bányász közül 144 rendes tanuló és 19 vendég; a 74 erdősz közül 55 rendes és 19 vendég. Továbbá: A bányászok közül 56 Magyar- és Erdély-országból, 54 Cseh és Morva-országból, 29 Gácsország és Szileziából, 20 az osztrák-német tartományokból, 1 Horvát, országból, 1 olaszhonból, 1 Bajor-országból, és 1 Hamburgból való. Az erdőszökök közül Magyar és Erdélyi 62, Cseh és Morva 10, Stíriai 1 és Gácsországi 1. *M.***

**A Magyar Erdőszegylet választmánya f. é. Januárus 24-én Pozsonyban tartott választmányi ülésében egy a magyarországi vadászat rendezését célzó emlékirat javaslatát fogadta el. Ezen emlékiratot valamint az említett ülés jegyzőkönyvét jövő füzettünk adandja. *Sz.***

**Divald Adolfot Lapunk főmunkatársát s az erdőszeti magyar irodalom bátor uttörőjét, irodalmi érdemeinek méltánylásául a Magyar tudományos Akadémia f. é. Januárus 20-án tartott Nagygyűlésében a természettudományi osztályba levelező tagul választotta. *Sz.***

---

Tulajdonos kiadó és felelős szerkesztő: **Vágner Károly.**

Főmunkatárs: **Divald Adolf.**

---

Selmecz, 1864. Nyomatott LORBER FERENCZ-nél.